

# 金桥

## 中国侨商投资（河南）大会南阳行

### 特刊

南阳日报

06

2023年11月28日 星期二  
本版编辑 乔浩光 王好学  
组版 李航 校对 赵良耿



以牧原集团为链主企业的肉食品加工产业链营收突破十亿元大关。  
本报记者 崔培林 摄

# 产业雁阵展翅高飞

## ——我市深耕21个重点产业链成效显著

产业链群发展既是产业竞争的内在必然，也是区域竞争的优势所在，正成为各地经济发展的“增长极”和“发动机”。

近年来，我市牢固树立“兴工强市”“工业立市”的发展理念，精心筛选确定21个重点产业链，落实产业链链长、产业联盟会长、行业协会秘书长“三长制”，“一链一策”“一群一策”，不断延链补链强链育链，力争到“十四五”末，21个产业链主营业务收入达到5000亿元以上，成为支撑现代化省域副中心城市建设的四梁八柱。

### 电驱（防爆）产业链：国家名片愈闪亮

作为南阳传统优势产业，电驱（防爆）产业历经50余年发展，已成长为防爆领域科研能力全国第一、全球第三，大型项目电机市场占有率全国第一、全球第二的重点产业。目前，全市电驱（防爆）产业链现有企业200多家，产品涵盖240个系列、5400多个品种，主要应用于石油、煤矿、化工、冶金、电力、军工、核电等领域，2022年实现销售收入115亿元。

链主企业为卧龙电气南阳防爆集团，是中国主要防爆电机科研生产基地、国家机电产品出口基地、国家高新技术企业、国家创新型产业。

### 汽车零部件产业链：一路飞驰当先锋

近年来，我市努力把汽车及零部件产业链做大做强，做优做久、做出品牌，渐成飞龙、劲派、众德等一批企业已成为行业排头兵。全市汽车工业企业达131家，规模以上企业实现主营业务收入300亿元。其中，水泵、排气歧管国内市场占有率分别为25%、58%，是国家制造业单项冠军（产品）。

链主企业为南阳渐成汽车减振器有限公司，是以生产汽车减振器、汽车齿轮以及地铁、火车、高铁减振器等产品为主的上市企业。

### 中医药产业链：医圣故里药飘香

南阳是“医圣”张仲景故里，拥有得天独厚的中医药资源优势、文化优势，中医药产业基础雄厚。全市现有规范化中医药生产企业55家，中医药上市企业1家，新三板挂牌企业4家，中医药国家级科研机构2家，省级科研机构24家，市级科研机构40家。目前，全市中医药产业年产值300亿元，其中艾草产业年产值110亿元，市场份额占全国的70%以上。

链主企业为仲景宛西制药股份有限公司，生产中成药100多个品种、中药饮片500多个品种，年产值超40亿元。

### 输变电装备产业链：南阳制造扬美名

我市输变电装备产业链现有企业32家，其中规模以上企业16家，从业人员3300人，国家级企业技术中心、博士后科研工作站各1个，省级工程技术研究中心13个、博士后研发基地1个，市级工程技术研究中心7个，汇聚了一大批科研人才。

链主企业为河南天力电气科技有限公司，是我省装备制造创新引领型龙头企业，公司产品被国家电网、南方电网等大型电力集团及国家重点项目广泛采用。

### 肉食品加工产业链：原野牧歌响世界

南阳是畜牧业大市，肉食品加工产业链拥有26家规模以上生产加工企业，2022年营业收入突破千亿元大关。产业链涵盖生猪、肉牛、肉羊、肉（蛋）鸡、奶业。今年上半年，全市生猪、肉牛、羊、家禽出栏量分别达到530万头、28万头、200万只、2500万

只，肉蛋奶总产量75万吨，各项指标均比上年同期稳步增加。

链主企业为牧原食品股份有限公司，以生猪养殖为核心，总资产2120亿元，业务遍布全国25省（区）108市223县（区）。

### 生物与新医药产业链：科技赋能大健康

我市生物与新医药产业链共拥有各级各类研发创新平台20余个，是河南首批15个省级战略性新兴产业集群之一。普康恒旺生产的阿咖酚散，国内市场占有率60%以上；民生生物精研的蚕丝丝胶蛋白，富含18种氨基酸……全市36家生物技术和产业规模以上企业高起点起跑，产品覆盖生物制品制造、化学药品和原料药制造等领域。

链主企业为南阳启泰制药有限公司，已打通研发、中间体、原料药和制剂全产业链，带动上下游企业协同发展。

### 数字光电产业链：追光逐电向未来

我市数字光电产业链核心竞争力不断增强，已经成为国家光电高新技术产业化基地和省光电产业基地，是全国三大光学冷加工基地之一。全市拥有光电企业300余家，年销售收入230亿元左右，初步构建起以光学元器件、光电元器件等为基础，以投影机、车载镜头、安防监控等终端产品及系统集成服务为重点的发展格局。

链主企业是中光学集团，为国有大型军民结合型上市企业，主营产品有投影机、光学镜头、光学引擎、光学元件、安防监控等。

### 超硬材料产业链：钻石之都走前列

南阳超硬材料产业链上下游企业30家，年产值35亿元，从业人员5000余人，产品涵盖压力铰链梁、合金顶锤、金属触媒粉、人造金刚石、宝玉石级大颗粒钻石、金刚石砂纸、线锯、金刚石刀具磨具等5大类1000余个品种，形成了“超硬设备机械—金属触媒粉—人造金刚石—金刚石刀具磨具”完整融合的超硬材料产业链条。

链主企业为中研钻石，是世界知名的高品质克拉级钻石规模化生产企业、国家制造业单项冠军示范企业、行业标准主要制定者之一。

### 纺织服装产业链：飞针走线绣华章

南阳是纺织工业大市，纺织服装产业基础雄厚。目前，全市纺织服装产业链企业达1974家，其中规模以上纺织及服装企业128家，年产纱56.78万吨、布36547.78万米、服装2501.3万件，2022年上半年实现销售收入63.05亿元，实现税收3117.7万元。至“十四五”末，我市将力争实现纺织服装产业规模突破500亿元，建成河南省重要的棉纺、高档服装面料生产和品牌加工基地。

链主企业是新野纺织股份有限公司，产品涵盖纯棉及混纺纱线、纯棉和色织布、家用纺织品等100多个品种。

### 农牧装备产业链：集群发展势如虹

南阳正致力于打造全国知名的农牧装备生产制造基地，农牧装备产业链共有企业54家，市级以上研发机构7家，产品涵盖智慧化养猪设备、智能巡检机器、畜牧净化设备以及旋耕机、播种机、收割机等。全市农牧装备产业链企业形成了以兴农农牧、南商农科、牧原智能科技、亚澳农机等为龙头，以恒辉农牧、和信农牧、大华机械为重点的产业链条。

链主企业是河南寅兴牧业设备有限公司，主要产品可分建筑钢、涂镀钢板流通服务、冷轧钢板生产三大板块。

### 碱化工产业链：低碳转型绘底色

我市自然资源丰富，其中天然碱储量亚洲第一、世界第二。近年来，围绕打造“中国碱都”目标，我市碱化工产业链以“生态优先 绿色崛起”为发展理念，大力发展循环经济，加快推动低碳转型，努力招引一批碱化工大企业、好项目落地南阳，构建了配套完善的碱化工产业体系。目前，全市纯碱年产能180万吨，小苏打年产能130万吨。

链主企业为河南中源化学股份有限公司，是一家主要从事天然碱勘探开发、生产与销售的大型股份制企业。

### 轴承产业链：串珠成链提能级

南阳轴承产业链以方城县为产业主要聚集区，形成了“轴承钢管—轴承套圈—滚动体—成品轴承”的轴承制造闭合产业链，目前，以勤大钢管和瀚瑞特轴承为龙头的轴承产业集群拔节生长、快速发展。方城县产业集聚区入驻轴承及相关企业65家，其中轴承制造重点企业28家，规模以上企业17家，年销售收入25亿元。

链主企业为河南瀚瑞特轴承有限公司，是一家集科研、设计、生产销售为一体的专业轴承制造企业。

### 传感器产业链：锻造科技新硬核

我市传感器产业发展处于起步期，初步形成了智能传感器材料、设备、设计、制造、封装、测试、系统集成和重点应用等较为完备的产业链。

目前，共有传感器规上企业2家，产品类型集中在热释电红外、光敏电阻、防爆仪表等领域。其中，热释电红外传感器填补了国内空白，市场占有率稳居全国第一。

链主企业为森霸传感科技股份有限公司，是国内少数掌握热释电红外传感器核心材料生产配方与工艺，并拥有自主知识产权的企业之一。

### 特钢产业链：百炼成钢铸匠心

目前，我市特钢产业链上下游企业300余家，产值超亿元企业18家，超10亿元企业2家，超百亿元企业2家。承担国家火炬计划的产业链企业达3家，拥有国家企业技术中心、中国合格评定国家认可委员会认证实验室的企业达3家，参与修订国家标准3项，主持修订行业标准14项。

链主企业为河南龙成集团有限公司，已跻身中国民营企业500强，成为横跨特殊钢铁、煤清洁高效技术应用、机械制造、冶金材料等多个行业的现代企业集团。

### 印刷包装新材料产业链：国货之光树品牌

我市依托乐凯华光等企业形成了完整的产业链。目前，印刷包装新材料产业链以氧化硅高阻隔膜为核心，以基础薄膜、高阻隔膜、软包装、智能包装为重点，产业链相关企业10家。

链主企业为乐凯华光印刷科技有限公司和河南华福包装科技有限公司。乐凯华光是河南省创新龙头企业，胶印版材是国家制造业单项冠军。华福科技连续4年入选“中国印刷包装百强企业”，是河南省第一批“国家级高新技术企业”。

### 粮油加工产业链：南阳味道飘四海

南阳是全国重要的粮食生产基地和国家粮食安全战略工程河南粮食生产核心主产区，素有“中州粮仓”美誉。近年来，我市加快粮油加工产业链布局，提升农业强市“含金量”。目前，我市现有规模以上粮油加工企业79家。有6家企业的9个产品入选“中国好粮油”，产品数和企业数均居全省第一位。

链主企业为想念食品有限公司，先后获评“农业产业化国家重点龙头企业”“全国主食加工示范企业”。

### 绿色冶铸产业链：提质增效添活力

我市绿色冶铸产业链共有相关企业10家，其中龙头企业1家。南召县、内乡县分别重点打造了南召县云阳铸造产业园区和内乡县先进制造业开发区，辖区内天瑞集团云阳铸造有限公司、南阳飞龙汽车零部件有限公司已经具备高端市场竞争实力。

链主企业为天瑞集团云阳铸造有限公司，主要从事生铁冶炼、铸造、铁精粉购销、机械设备制造、机械零部件制造等，已形成20万吨/年的铸钢件生产能力，是国内铸造行业工艺装备技术先进的龙头企业之一。

### 碳酸钙微粉产业链：点石成金产业兴

我市围绕碳酸钙粉产业，全力打造新型建材链式产业集群，一块块石头成为拉动经济发展的新引擎。目前，200余家企业集聚发展，年产值60多亿元，碳酸钙产业链从单一的粉体加工逐步向人造岗石、塑胶改性、功能母粒、油漆涂料、塑料型材、CPVC建材等高附加值产品延伸。

链主企业为河南鑫泰钙业有限公司，是河南省碳酸钙行业龙头企业，经营重质碳酸钙、超细活性碳酸钙等系列产品100余种。

### 食用菌产业链：香菇撬动大产业

我市已形成了集生产、加工、销售为一体的食用菌产业链。其中，西峡县建成全国最大的香菇标准化生产基地、香菇交易市场。产业链建立食用菌专业合作社370家以上，加工企业300家以上，其中出口企业142家，规模以上企业56家。以香菇为主的食用菌出口连续7年全国第一，连续8年全省第一。

链主企业为仲景食品股份有限公司，是国内香菇酱和新一代鲜辣酱的品类开创者，连续11年被授予高新技术企业称号。

### 5G产业链：做大做强新基建

我市加强新型基础设施建设，拉长5G产业链，为经济发展注入新动能。以河南铨邦光电股份有限公司、南阳利达光电有限公司等7家5G智能终端配套重点企业为引领，已建设完成5G基站7115个，实现乡镇以上区域5G网络覆盖，拥有5G重点企业11家、5G应用企业4家，全市5G产业规模30亿元。

链主企业为河南铨邦光电股份有限公司，拥有大型镀膜机、丝印机、精雕机等世界一流的生产设备，主营NCVM炫彩镀膜技术、类蓝宝石超硬无反光薄膜技术等。

### 玉文化产业：美玉琢出大气象

南阳玉文化源远流长，独山玉享誉全国。我市以大型企业为龙头，大力发展生产加工销售专业市场，形成了完整的玉文化产业链。目前，全市从事玉雕加工行政村100多个，玉雕专业户近1.5万户，大型玉雕专业市场10个，玉雕加工群体占全国加工群体的70%。连续成功举办17届玉雕文化节，促进了文化与产业的协调发展。

链主企业为镇平县中安产业开发有限公司，加工销售和玉、独山玉、玛瑙、白玉等100多个玉种，产品有3大系列10大品类。②

（本报记者 陈琰炜 姜旭 陈琼 杨万里 范志钦 吕文杰 石张楠）